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Харківської загальноосвітньої школи № 57
про проведену роботу у 2015/2016 навчальному році.

Важливим аргументом самоорганізації дитини є учнівське самоврядування, яке направляє до пошуку шляхів, оцінок, позицій життєвої активності. Виходячи саме з таких позицій, в нашій школі створено демократичну модель учнівського самоврядування. Основна мета якого - виховувати у школярів активну життєву позицію.
     На першому засіданні шляхом голосування було обрано голову Учнівської Ради – Далуду Анастасію  – ученицю 9-А класу. Крім того   розподілено обов’язки між членами Учнівської Ради. Під час першого засідання обговорили та   затвердили план роботи Учнівської Ради на перший семестр 2016/2017 навчального  ріку.
    Одним з пріоритетних напрямків діяльності нашої школи є Національно патріотичне виховання. Саме тому учні разом із батьками взяли активну участь в таких заходах : Покуть; конкурс кращого куточку Національно-державної  символіки , що не лише виховує почуття гідності та поваги до своїх державних символів , традицій, але й зближує нас з культурою народів, які проживають поруч з нами.
       На початку навчального року за доброю традицією в нашій школі був проведений День фізичної культури та спорту.
       Протягом вересня учні нашої школи приймали участь у фотовиставці «Подорожуємо рідним містом». Так були виготовлені стіннівки , які було розміщено в приміщенні школи.
       У першій чверті було проведено акції «Осінні клопоти», «Падає, падає листя». Під час якої голова Учнівської Ради Головко Юлія закликала всіх небайдужих учнів нашої школи допомогти прибрати шкільне подвір’я, бо школа це наш дім і чистим його повинні робити всі ми разом . 
Також було проведено виставку поробок з природного матеріалу «Щедрість рідної землі»
    У грудні був проведений конкурс  «Замість ялинки - зимовий букет» з метою збереження лісових красунь, оскільки учні використовували лише штучні матеріали. Вже традиційно в школі було проведено танцювальний марафон «Скажемо наркотикам – ні», присвячений Дню боротьби зі СНІДом (03.12.2015р.) 
   У кінці другої чверті було проведено підсумки роботи Учнівської Ради за перший семестр 2015/2016 навчального року.
    На початку семестру було затверджено план роботи учнівського самоврядування на другий семестр.
   На початку весни в нашій школі доброю традицією є проведення акції «Птахи - наші друзі». Так небайдужі учні виготовили шпаківні та годівнички для птахів. Для учнів початкових класів проведено вікторину та конкурс малюнків.
У кінці травня учні, які входять до складу  Учнівської Ради підвели підсумки роботи протягом 2015/2016 навчального року. Роботу учнівського самоврядування у школі № 57 вважати на достатньому рівні.
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